

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

上管天·下管地·中间管空气

# 我国生态环保立体化防治法规体系建立

## “水陆空”立体化防治法规体系逐步建立

为保障土壤污染防治计划的有效落实，我国《土壤污染防治法》将于2019年1月1日正式施行。业内分析认为，伴随国内法规体系的建立以及土壤修复技术的突破，一个具有中国特色的土壤修复体系也呼之欲出。

近日，在南京举办的第一届全国土壤修复大会上，北京建工环境修复股份公司总经理高艳丽

表示，相比大气污染、水污染治理等已具有成熟产业链的领域，土壤保护政策法规的完善，特别是土壤污染防治法的颁布，强化了在法律制度框架下土壤污染防治的政府责任、污染者责任，土壤修复向着明确主体责任、“依法治污”方向发展。

不仅如此，加上此前已经颁布实施的大气污染防治法、水污染防治法，围绕大气、水、土壤三大领域

法规体系已经建立完善，也为打赢蓝天、碧水、净土三大污染防治攻坚战提供法律保障。

生态环境部部长李干杰介绍说，近几年环保领域法律的制、修订力度很大，比如大气污染防治法、水污染防治法、环评法等。未来阶段，将会按照严格执法、规范执法、精准执法和文明执法的要求，进一步把相关法律法规落实到位。

## 环保法长出“牙齿” 监管力度加大

据了解，5个督察组于今年10月30日至11月6日陆续对山西、辽宁、吉林、安徽、山东、湖北、湖南、四川、贵州、陕西10个省实施督察进驻。记者从生态环境部了解到，截至12月6日，第二批中央生态环境保护督察“回头看”进驻期间，督察组责令整改12240家；立案处罚2991家，罚款21414.36万元；约谈1804人，问责2177人。

李干杰此前表示，近年来环境保护执法力度不断加大，尤其是新环保法自2015年正式实施，三年以来在实际工作中发挥了显著作用。这部被誉为历史上最严的环保法在实践中长出了“牙齿”。

“2015年8月中央印发环境保护督察方案，2015年12月启动河北省督察试点，经过近几年的工作，已经实现对31个省（区、市）的督察全覆盖。”国家环境保护督察办公室副主任刘长根介绍说，“通过整改问责，各地不仅解决了一大批具体环境问题，也夯实了环保党政同责、一岗双责的机制，达到了环保督察的根本目标。”

记者从生态环境部了解到，新环保法出台后，这几年执法手段、执法规定有了明显增加，执法效果相应增强。生态环境部针对环境领域执法案件的统计数据显示，2017年全国查处的违法案件有23.3万件，相比2014年增加了180%；2017年罚款总额是115.8亿元，相比2014年增加了265%。同年，生态环境部移送公安部门的案件中，行政拘留和涉嫌环境污染犯罪的分别有8600多件和2700多件，和2016年相比，分别增加了112.9%和35%。

值得一提的是，环保督察组在地方掀起“环保风暴”的同时，既对温室气体减排目标完成进度、河流湖泊治理情况等相关问题进行考核问责，也监督落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”。

今年4月，生态环境部密集通报了多起中央环保督察后污染反弹及整改不力的事件。为防止环保整改出现“一阵风”的现象，将从

## 2019年开始第二轮中央环保督察。

生态环境部多次表示，环保督察将逐渐成为滚动式、常态化和制度化。此外，围绕污染防治攻坚战，生态环境部部署了七项标志性重大战役和四个专项行动。通过多维度、立体式的专项治理和监管执法相结合，确保污染防治攻坚战的顺利推进。

“以前很多地方政府和企业为了GDP业绩，对环境污染可以睁一只眼闭一只眼，现在污染防治已经上升到法律层面，主动污染或者放任污染都要追究法律责任，没有人敢掉以轻心。”河北一家钢铁企业负责人告诉记者，2018年新组建的生态环境部重拳出击，对环境违法行为果断亮剑，对整个环保行业影响深远。“唯有如此，才能推动形成遵法守法新常态，从而打好打赢污染防治攻坚战。”

## 环保产业需求 有待进一步释放

生态环境部表示，我国生态环境保护已经进入了不欠新账多还旧账的阶段。在日前的一次例行发布会上，生态环境部新闻发言人刘友宾表示，“外界对中央生态环保督察看得更多的可能是‘霹雳手段’，希望能从中看到‘菩萨心肠’，感受到中央环保督察的良苦用心。”他说，加强环境执法，常态化环保督察，真正目的是为了解决环境问题，促进地方经济的高质量发展，实现经济效益、社会效益和环境效益的统一。

多位专家表示，我国环境保护逐步进入“强监管时代”，也为地方落实新发展理念，加快产业转型升级和供给侧结构性改革提供了动力。“忽视生态环境保护的状况明显改变，不顾资源环境承载能力盲目决策、环保不作为、乱作为的问题得到有效遏制。”

光大水务一位负责人告诉记者，“现在正是‘刮骨疗毒’的阶段，政府强力的监管措施，不仅促使各地综合施策，加强生态环境各要素统筹治理与修复，也对环境违法企业产生强大震慑，为守法企业创造了公平竞争环境。部分环保企业前期发展过程中野蛮生长、盲目扩张、恶性竞争等行业乱象正在改善”。

环境部环境与经济政策研究中心主任吴舜泽表示，“数据显示，2017年我国环保产业增速是17%左右；2018年环保工程、设备公司的增幅也达到15%到30%的水平。”他认为，环保产业是一个受政策性影响较强的产业。“依法常态环境监管是对环保产业发展的最大驱动力。”

中国人民大学环境学院教授马中也认为，“‘强监管’还需要更‘强’，各类专项行动都是以改善环境质量为核心，但从环境质量的改善情况来看，约束性指标仍有待进一步落实。”马中表示，虽然中央生态环境保护督察推动加大了监管力度，但还有一些已经制定的政策没有真正落实，许多环保产业需求还没有真正释放。

链接：到2020年渤海近岸海域水质优良比例达73%左右

生态环境部、发改委、自然资源部联合印发《渤海综合治理攻坚战行动计划》。文件提出要通过三年综合治理，大幅降低陆源污染物入海量，明显减少入海河流劣V类水体；实现工业直排海污染源稳定达标排放；完成非法和设置不合理入海排污口（以下称两类排污口）的清理工作；构建和完善港口、船舶、养殖活动及垃圾污染防治体系；实施最严格的围填海管控，持续改善海岸带生态功能，逐步恢复渔业资源；加强和提升环境风险监测预警和应急处置能力。到2020年，渤海近岸海域水质优良（一、二类水质）比例达到73%左右。

据新华网